



江南 中国作家新首富

本周四揭晓的“2013中国作家富豪榜”显示,36岁幻想文学作家江南以2550万元的年度版权独占鳌头,排名超越了诺贝尔文学奖得主莫言。最近几年,江南凭借畅销小说《龙族》系列,高调杀入作家富豪榜并且排名不断攀升。除江南外,湖南籍作家雷欧幻想、成都美女作家梁缨双树等人,也都是幻想文学的领军人物。

江南的真名叫杨治,祖籍安徽合肥,父母都是政府工作人员。与很多人想象的不同,以幻想小说闻名的江南其实曾是一个“学霸”,不仅高分考入北京大学化学系,还曾前往美国名校圣路易斯华盛顿大学留学。美国深造期间,江南创作了第一部长篇小说《此间的少年》,随后又推出了《九州》系列和《龙族》系列。

与作家富豪榜的“常客”郭敬明类似,江南目前也兼有作家、杂志主编和公司经理人的多重身份。据媒体报道,江南曾创办过三家公司,但过程并不如外界想象的那样顺利。不过,江南不久前在微薄透露,以《龙族》系列为框架的网络游戏开发已接近尾声。除此之外,江南比较热衷公益慈善。在年轻一代作家中,江南是比较有社会责任感的,他曾把卖《此间的少年》配音版的钱用于捐助癌症网友。江南说“我现在要是能赚到足够的钱就捐一部分给专业的慈善基金”。

看点:江南登顶作家富豪榜首,以及越来越多的幻想文学作家上榜,向中国文坛发出了一个重要信号——幻想文学已成为通俗文学的新热门。中国文学界以前曾长期倡导现实主义题材的小说,而幻想文学在情节设置和人物塑造方面的想象空间更大。打开这扇门,对作家们走出文学创作的困境应有一定的启发意义。



胡娟 被疑“火箭升迁”

继中国人民大学就业招生处处长蔡荣生被调查之后,曾担任校长秘书之职的人大教育学院执行院长胡娟,也因疑似“火箭升迁”而成为舆论关注的焦点。据媒体报道,胡娟2009年获博士学位并在一年后被聘为教授,两年后被任命为教育学院执行院长——39岁的她当时是学校最年轻的院长,今年成了博士生导师。

现年41岁的胡娟在中国人民大学身兼数职,有媒体报道称,“即使不算社会兼职,一张名片也印不下胡娟的头衔”。然而,在中国人民大学教育学院的网页上,胡娟行政职位变迁的简历却并不详细。蔡荣生被调查后有传闻称,胡娟已因涉嫌文凭造假和论文剽窃而被免职,但中国人民大学在本周四否认了这一消息。12月4日,在中国人民大学教育学院网站上曾挂出新闻,称11月25日,教育学院领导班子召开专题民主生活会,胡娟作为执行院长也到场。

12月6日,胡娟委托代理律师在媒体上刊登声明,称近期一些个人博客及媒体关于自己的报道和言论“无事实依据”,强调自己的个人履历“清楚、清白”,职称评定及职务任命“合乎相关规定及程序,不存在破格提拔情况”。胡娟还在声明中强调,对诽谤性谣言的作者和相关媒体,将保留使用法律手段维权的权利。

看点:胡娟到底有没有问题,需要有关部门调查后给公众一个交代。如果没有问题,权威调查是澄清事实、消除不良影响的最好手段;如果真有问题,一个行政干部在学术方面的非正常晋级,理应依法依规进行严厉处置。不管怎么说,前校长秘书因升迁过快遭疑,显然再次证明高校去行政化改革已刻不容缓。



张凤 27岁女嫁72岁老汉

几天前,湖南宁乡县南田坪乡村民文长林,给襁褓中的儿子摆了一次百日宴。到场的亲友们都送上了祝福,但席间也有不少风言风语,因为文长林今年已经72岁,而他的妻子刚满27岁。尽管年龄相差45岁,老来得子的文长林却坚信“这是我这辈子最幸福的时刻”,其妻张凤则笃信只有文长林才能“给我安全感”。

从媒体报道可知,这桩隔代婚姻其实是一个乡村医生与女病人的爱情故事:2001年,张凤的父亲中风卧病在床,乡村医生文长林前往张家帮忙看病,妻子去世多年的文长林吃住都在张家,他的生活慢慢与从小就经常头痛、抽筋的张凤有了交集。2006年,张凤父亲去世,文长林依旧留在张家给时年20岁张凤治病。

2009年,张凤的病逐渐好转,家人开始给她介绍对象,但8年的时光已让她对文长林产生了依赖。张凤最终拒绝了家人介绍的对象,主动跑到文长林家里向他表白。今年4月17日,已怀孕数月的张凤与文长林办理了结婚证,并在8月14日生下一名男孩——曾有4个孩子的文长林,最小的女儿今年都已42岁。文长林曾经犹豫过,张凤跟自己的孙女一样的年纪,孩子要是出生了,整个家庭就乱了辈分。自己年纪大了,哪天要走了,留下孩子谁来照顾?

看点:大千世界,无奇不有。有人说他们的故事再次证明了年龄不是爱情的障碍,很多网友大呼:又相信了爱情!但也有人对这桩隔代婚姻的未来充满担忧。有婚姻专家称,张凤与文长林的婚姻关系是合法的,但绝不提倡这种隔代婚姻——在这种婚姻关系中,大人都说自己得到了安全感和幸福感,可他们的孩子在成长道路上注定会遭遇很多曲折。



李女士 “老外被讹”事件中蒙冤

本周二,某新闻网站刊载题为《北京街头外国小伙扶摔倒中年女子疑遭讹诈》的图片新闻,称一位东北口音的中年女子“在经过一个骑车老外旁边时突然摔倒”,并坚称被对方撞伤,最终外国小伙不得不向她赔付了1800元。这则新闻让当事人李女士变成了众人眼中的讹诈者,很多网友甚至骂她丢人丢到了国际上。

不过,这则新闻的剧情很快出现“反转”——媒体和北京警方在调阅监控录像和向目击者了解情况后证实,该外国小伙驾驶的摩托车确实与李女士发生了碰撞,对方还曾用脏话辱骂李女士并高喊“你看我是外国人想讹钱”。尽管如此,仍有很多没看到辟谣信息的网友谩骂李女士,其老家人也打电话骂她在京碰瓷。

迫于舆论压力,照片拍摄者当天夜里向被误传讹诈的李女士连发了两条道歉短信,随后又通过媒体公开发表道歉信,承认未全面了解事实,伤害当事人并误导读者,损害了新闻公信力,愿意承担责任并希望获得谅解。拍摄者称当时拍摄了多张照片,但最终只选了几张对李女士不利的照片,并省去了老外骂人的细节。有评论认为:李先生通过官微致歉,态度还算诚恳,但却早已于事无补,李女士身心受伤害,公众遭到了欺骗,社会道义再次被损,这些损失不是一个“道歉”所能弥补的。

看点:李女士受轻伤要求赔偿1800元算不算讹诈还有争议,但可以肯定的是,涉事外国小伙当时确实撞到了她,而照片拍摄者故意隐去了一些信息,让她由受害者变成了讹诈者。透过这起风波,不仅照片拍摄者应该反思,传播这组照片的媒介,也应为没有扮演好“把关人”角色、盲目迎合受众而自我检讨。



吴孟嵘 小伙背瘫痪父亲上学

本周,一则“19岁小伙背截瘫父亲上学”的报道,让四川达州职业技术学院的大一学生吴孟嵘,成了备受关注的新闻人物。去年8月,吴孟嵘的父亲吴全民被查出患有结核性急性脑脊膜炎、败血症等疾病,随后瘫痪在床。今年9月,刚被大学录取的吴孟嵘决定背着瘫痪的父亲、带着年迈的爷爷奶奶一起来达州求学。

吴孟嵘是南充市仪陇县人,母亲在他两岁时与父亲离婚,父亲独自肩负起了照顾吴孟嵘的重担。吴全民一直没有再婚,等儿子读高中后才到外地打工为他赚学费。爸爸生病之后,吴孟嵘萌生了学医的念头——他在高考填报志愿时选的都是临床医学专业,“我想学好这个专业,以后治好爸爸的病,让他能够站起来”。

为兼顾学习和照顾父亲,吴孟嵘在学校附近租了一间房,从此开始了每天匆忙地奔跑于学校和晚房之间的生活。每天晚上9点下晚自习后,吴孟嵘还要花3个小时为父亲按摩、针灸、拔火罐。尽管照顾父亲要耗费不少的时间和精力,吴孟嵘从来都没有缺过课,不仅各科专业成绩不错,还在班上担任了团支部副书记。

看点:穷人的孩子早当家,家庭不幸没有压垮这个农家少年的脊梁,反而让吴孟嵘比同龄人更成熟、更坚强。媒体报道吴孟嵘的事迹之后,南充市民政局及时送去了一万元慰问金,很多社会爱心人士也表现出了资助吴孟嵘的意愿。我们乐于听到这样的消息,希望社会各界的帮助能让这个不幸的家庭早日渡过难关。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)